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NOTĂ INFORMATIVĂ

despre activitatea Inspectoratului Muncii al Sindicatelor
trimestru I, anul 2015
      Securitatea şi sănătatea în muncă reprezintă unul din domeniile cele mai importante ale politicii Uniunii Europene referitoare la ocuparea forţei de muncă şi afacerile sociale. Scopul ﬁnal al activităţii de securitate şi sănătate în muncă (SSM) este protejarea vieţii, integrităţii şi sănătăţii salariaţilor împotriva riscurilor de accidentare şi îmbolnăvire profesională care pot apărea la locul de muncă şi crearea unor condiţii de muncă care să le asigure acestora confortul ﬁzic, psihic şi social.
        Din acest considerent, Inspectoratul Muncii al Sindicatelor (IMS) din cadrul CNSM efectuează vizite de lucru la întreprinderi unde activează organizaţii sindicale și întreprinde diverse acțiuni orientate spre asigurarea respectării legislației muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, verifică existența contractelor colective de muncă (CCM) la unități, verifică dacă sunt respectate clauzele convențiilor colective la nivel național și de ramură, a clauzelor incluse în CCM, acordă ajutor consultativ la elaborarea proiectului CCM.
        În temeiul listei entităților care urmează a fi vizitate de reprezentanții  Inspectoratului Muncii al Sindicatelor pe parcursul anului 2015, aprobată prin Hotărîrea Comitetului Confederal al CNSM, sunt incluse 438 de entități care au apartenență la 15 centre sindicale național-ramurale (CSNR).  Lista dată  a fost coordonată în prealabil cu Președinții CSNR și consiliilor interramurale teritoriale ale sindicatelor (CITS).
        În conformitate cu prevederile statutare, sindicatele au ca scop primordial  reprezentarea şi protejarea drepturile şi interesele, social-economice, profesionale, de muncă, colective şi individuale ale membrilor de sindicat. Atingerea acestui obiectiv este motivul consolidării și organizării salariaților în sindicate. Astfel, pentru ca sindicatele să fie mai aproape de interesele lucrătorilor și de problemele cu care aceștia se confruntă, pentru a deveni mai vizibile și prompte în acțiunile sale, în municipiul Bălți activează centrul de consultanță și mediere pentru lucrători. În cadrul acestuia reprezentanții IMS acordă consultații în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă și în  domeniul relaţiilor de muncă. 

        IMS cu subdiviziunile Centru, Nord și Sud, pe parcursul trimestrului I al anului 2015  a realizat 102 vizite de lucru privind respectarea legislației şi altor acte normative în domeniul muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, cu un număr de 16495 salariaţi, inclusiv 15031 membri de sindicat, din care  femei – 9178, nici un minor.
În urma vizitelor de lucru au fost întocmite procese–verbale  în care au fost consemnate 1104 încălcări şi abateri de la prevederile actelor legislative şi normative din domeniul muncii, din care 264 încălcări în domeniul relaţiilor de muncă şi 840 – în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă. Alte 37 de încălcări țin de nerespectarea prevederilor contractelor colective de muncă la nivel de unitate, a convențiilor colective la nivel național și/sau de ramură și a drepturilor sindicale.
         Cele mai frecvente abateri comise de angajatori ţin de nerespectarea normelor referitoare la durata timpului de muncă, perioadei de repaus între schimburi, admiterea restanțelor la salariu, neachitarea indemnizaţiei  de  75 la sută din salariul de bază al personalului pentru perioada şomajului tehnic. 

         Multe încălcări ţin de necorespunderea locurilor de muncă cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă în entităţi, nu se efectuează  evaluarea riscurilor profesionale, admiterea la lucru a persoanelor fără instruire în materie de securitate şi sănătate în muncă, neacordarea gratuită a echipamentului individual de protecţie şi de lucru, neacordarea gratuită a alimentaţiei de protecţie pentru salariaţii care lucrează la locuri de muncă cu condiţii vătămătoare, neefectuarea atestării locurilor de muncă din punct de  vedere al securităţii şi sănătăţii muncii cu stabilirea corectă a sporurilor de compensare pentru munca prestată în condiţii nefavorabile etc. Toate încălcările depistate sunt elemente, ce prejudiciază esențial drepturile ce decurg din raporturile de muncă. 
          Drept sarcină principală a IMS este asigurarea aplicării dispoziţiilor actelor legislative şi altor acte normative referitoare la condiţiile de muncă şi la protecţia salariaţilor în exercitarea atribuţiilor lor. O verigă slabă este atestarea locurilor de muncă la întreprinderi, deoarece odată cu abrogarea art. 232 din Codul muncii, expres legislația nu prevede periodicitatea acesteia.
Inspectorii de muncă pe parcursul a 3 luni a anului 2015 au oferit 219  consultaţii angajatorilor şi salariaţilor referitor la aplicarea legislaţiei muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, la planificarea şi realizarea măsurilor de protecţie şi prevenire,  organizarea instruirii angajaţilor şi elaborarea instrucţiunilor de securitate si sănătate în muncă, inclusiv la perfectarea actelor normative la nivel de unitate.
          IMS promovează constituirea comitetelor pentru SSM, bună organizare a activității lor și participarea activă a reprezentanților  sindicatelor cu răspunderi specifice în domeniul SSM la evaluarea factorilor de risc profesional, elaborarea, revizuirea periodică  și realizarea planurilor de protecție a accidentelor de muncă și a maladiilor profesionale. Comitetul pentru SSM  ajută foarte mult în depistarea şi lichidarea neajunsurilor la sectoarele de producţie. În multe state acesc comitet este obligatoriu, de exemplu în România, este obligațiunea angajatorului ca să fie constituit comitetul pentru SSM, în legislația națională conform art.16 din Legea SSM e stipulat că, se constituie la inițiativa uneia din părți.
         CNSM anual or​ganizează şi desfăşură concursul pentru titlul „Cel mai bun reprezentant al sindicatelor cu răspunderi specifice în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă”,  în conformitate cu art.16 din Legea securității și sănătății în muncă nr. 186-XVI din 10.07.2008 și a Regulamentului de desfăşurare  a  concursului   pentru titlul „Cel mai bun reprezentant al sindicatelor cu răspunderi specifice în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă”, anexă la Hotărîrea Comitetului Confederal al CNSM din 27.01. 2011, nr. I-5. Scopul acţiunii în cauză este de a motiva atît reprezen​tanţii organizaţiilor sindicale, cît şi angajatorii, să contribuie la îmbunătăţirea condiţiilor de muncă pentru salariaţi prin in​termediul comitetelor pentru securitate și sănătate în mun​că. 
         Doar în condițiile de evaluare continuă a factorilor de risc profesional la locurile de muncă prin intermediul Comitetelor pentru SSM, se poate să reușim să diminuăm numărul imens de accidente de muncă și nivelul de îmbolnăviri, precum cu incapacitate temporară de muncă și a maladiilor profesionale.

        Concursul s-a desfăşurat pentru al patrulea an consecutiv. 

        Spre regret în anul 2013 au participat 4 CSNR, în anul 2014 doar 3. Principalul scop ale acestui concurs este ca toate CSNR să participe la desfășurarea acestuia, pentru creșterea eficienței controlului sindical asupra respectării de către angajatori a drepturile legale și interesele lucrătorilor, la condiții de muncă sănătoase și sigure, stimularea morală şi materială a activităţilor  reprezentanţilor  pentru rezolvarea  problemelor, de aceștia,  pentru crearea unor condiţii de muncă sigure la fiecare loc de muncă. 
Toate cele menţionate nu pot să aibă un efect semnificativ fără implementarea Sistemelor de gestionare a securităţii şi sănătăţii în muncă de nivel Naţional, sectorial, dar şi mai important – la nivel de agent economic şi organizaţie sindicală primară. Nimeni nu o să poată implementa aceste sisteme dacă o să lipsească bunăvoinţa angajatorului. Exemple bune de urmat sunt şi la noi în țară – de exemplu Fabrica de ciment din Rezina “Lafarge” implementînd standarde moderne şi sisteme proprii de gestionare a securităţii şi sănătăţii în muncă mai mulţi ani activează fără accidente de muncă, îmbunătăţind încontinuu condiţiile de muncă. 
 IMS conlucrează cu Inspectoratul de Stat al Muncii în cercetarea accidentelor de muncă grave și mortale în care au fost implicaţi membrii de sindicat. La acest compartiment ținem să menționăm că scopul cercetării accidentelor de muncă constă în determinarea obiectivă a circumstanțelor, cauzelor și încălcărilor actelor legislative și normative și altor reglementări ce au condus la accidentarea salariaților membri de sindicat, stabilirea persoanelor care au încălcat prevederile legii și propunerea măsurilor corespunzătoare întru prevenirea unor evenimente similare pe viitor. 
  Neglijarea prevederilor legislației muncii și a actelor normative din domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă de către persoanele cu funcții de răspundere a angajatorilor sau de către angajații implicați la efectuarea lucrărilor a condus la producerea accidentelor  de muncă. Prin urmare, pe parcursul perioadei 01 ianuarie – 01 aprilie 2015 au fost dispuse spre cercetare de către reprezentanții IMS 11 de accidente de muncă, în care au fost implicați membri de sindicat.

         În trimestrul I al anului  2015 de către IMS au fost examinate şi întreprinse măsuri pentru soluţionarea a 11 petiţii și adresări parvenite de la membri de sindicat, de la centrele sindicale național-ramurale, prin care s-au invocat diverse încălcări ale legislației muncii. 

  Din anul 2010 din iniţiativa sindicatelor şi în Republica Moldova ziua de 28 aprilie este oficial recunoscută ca „Ziuă Mondială pentru Securitate şi Sănătate în muncă”. Sindicatelor, le aparţine iniţiativa de a acorda cîte un ajutor material în mărime de 3000 lei tuturor familiilor a căror întreţinător din rîndul membrilor a decedat în urma unui  accident de muncă și e îmbucurător că în anul 2014 au fost doar 5 accidente mortale, în care a avut de suferit membri de sindicat, în comparație cu anul 2013 – 14 accidente cu 15 accidentați.
           Tematica sau sloganul anului 2015 trimis de Organizaţia Internaţională a Muncii (OIM) tuturor ţărilor-membre a OIM „Consolidăm eforturile pentru o cultură de prevenire în materie de securitate și sănătate în muncă” este binevenit pentru noi toţi şi nouă nu ne rămîne decît să ne aliniem acestor semnale destinate dezvoltării dialogului social. 
           În cooperare cu CSNR, CITS și liderii organizațiilor primare, reprezentanții IMS așteptă și în viitor o continuitate în scopul apărării drepturilor şi intereselor membrilor de sindicat,  la soluționarea conflictelor de muncă pe cale amiabilă.  
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