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Anexa nr. 1 
la Hotărîrea Comitetului Confederal al CNSM
 nr. 2-3 din 26.02.2015
NOTĂ INFORMATIVĂ

despre activitatea Inspectoratului Muncii al Sindicatelor
în anul 2014
       Sănătatea angajaților este una din problemele prioritare și o componentă importantă a potențialului forței de muncă la care Confederaţia Naţională a Sindicatelor din Moldova (CNSM) atrage o atenție deosebită. Din acest considerent, Inspectoratul Muncii al Sindicatelor (IMS) din cadrul CNSM întreprinde vizite de lucru la întreprinderi pentru a verifica starea de lucruri în domeniul muncii, implementarea diverselor activităţi orientate spre asigurarea respectării legislației muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă.
       IMS efectuează vizite de lucru la întreprinderi unde activează organizaţii sindicale și întreprinde diverse acțiuni orientate spre asigurarea respectării legislației muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, verifică existența contractelor colective de muncă (CCM) la unități, verifică dacă sunt respectate clauzele convențiilor colective la nivel național și de ramură, a clauzelor incluse în CCM, acordă ajutor consultativ la elaborarea proiectului CCM.
        Activitatea Inspectoratului Muncii al Sindicatelor în anul 2014 a fost orientată spre realizarea obiectivelor ce-i revin din Strategia Confederației Naționale a Sindicatelor din Moldova pentru anii 2012-2017:

· armonizarea cadrului legislativ şi normativ al securităţii şi sănătăţii în muncă cu cerinţele europene şi internaţionale;
· implementarea sistemelor de evaluare şi gestionare a riscurilor profesionale;

· intensificarea şi aprofundarea colaborării cu Inspectoratul de Stat al Muncii şi inspectoratele teritoriale de muncă.
        IMS cu subdiviziunile Centru, Nord și Sud, pe parcursul anului 2014  a realizat 205 vizite de lucru (în comparație cu anul 2013 - 210 vizite) privind respectarea legislației şi altor acte normative în domeniul muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, cu un număr de 30204 salariaţi, inclusiv 27205 membri de sindicat, din care  femei – 19004  şi 4 minori.
În urma vizitelor de lucru au fost întocmite procese–verbale  în care au fost consemnate 2495  încălcări şi abateri de la prevederile actelor legislative şi normative din domeniul muncii, din care 549 încălcări în domeniul relaţiilor de muncă şi 1946 – în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă. Alte 41 de încălcări țin de nerespectarea prevederilor contractelor colective de muncă la nivel de unitate și a convențiilor colective la nivel național și/sau de ramură.
         Cele mai frecvente abateri comise de angajatori ţin de nerespectarea normelor referitoare la durata timpului de muncă, retribuirea muncii suplimentare, perioadei de repaus între schimburi, procedurii de concediere în cazul reducerii numărului sau a statelor de personal, admiterea restanțelor la salariu, neachitarea indemnizaţiei  de  75 la sută din salariul de bază al personalului pentru perioada şomajului tehnic. 

           Multe încălcări ţin de necorespunderea locurilor de muncă cerinţelor minime de securitate şi sănătate în muncă în entităţi, nu se efectuează  evaluarea riscurilor profesionale, admiterea la lucru a persoanelor fără instruire în materie de securitate şi sănătate în muncă, neacordarea gratuită a echipamentului individual de protecţie şi de lucru, neacordarea gratuită a alimentaţiei de protecţie pentru salariaţii care lucrează la locuri de muncă cu condiţii vătămătoare, neefectuarea atestării locurilor de muncă din punct de  vedere al securităţii şi sănătăţii muncii cu stabilirea corectă a sporurilor de compensare pentru munca prestată în condiţii nefavorabile etc. Toate încălcările depistate sunt elemente, ce prejudiciază esențial drepturile ce decurg din raporturile de muncă. 
În cadrul vizitelor la întreprinderi, din oficiu, din Centrul de consultanță și mediere al sindicatelor din  mun. Bălți,  inspectorii de muncă pe parcursul anului au oferit peste 500 de consultaţii angajatorilor şi salariaţilor referitor la aplicarea legislaţiei muncii, securităţii şi sănătăţii în muncă, la planificarea şi realizarea măsurilor de protecţie şi prevenire,  organizarea instruirii angajaţilor şi elaborarea instrucţiunilor de securitate si sănătate în muncă, inclusiv la perfectarea relaţiilor de muncă.

          În contextul monitorizării modului și termenelor de achitare a salariilor de către inspectorii de muncă au fost întreprinse vizite de lucru la unitățile economice, care admit restanțe la plata salariilor. După implicarea reprezentantului subdiviziunii Sud a IMS de comun cu reprezentanții  CSNR și CITS, agenții economici au găsit sumele necesare pentru a achita restanțele la plata salariilor. În subdiviziunea Centru s-a lucrat mult la acest compartiment la o întreprindere de stat, dar din păcate au rămas și pînă la moment restanțe la salariu, cauza fiind starea financiară precară la unitate. 
          Drept sarcină principală a IMS este asigurarea aplicării dispoziţiilor actelor legislative şi altor acte normative referitoare la condiţiile de muncă şi la protecţia salariaţilor în exercitarea atribuţiilor lor. În urma  vizitelor neplanificate s-a constatat nu doar restanțe la plata salariilor, dar și datorii faţă de bugetul asigurărilor sociale și bugetul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală ce țin de contribuţiile calculate ale angajatorului şi sumele calculate şi reţinute de la angajaţi, care nu au fost transferate pe perioade de mai mulți ani, fapt ce au creat probleme  salariaților care trebuie să prezinte pachetul de documente pentru stabilirea pensiei pentru limită de vîrstă. 
         Au fost constate și datorii a cotizaţiilor de membru de sindicat faţă de organul sindical de ramură, angajatorii motivînd că sumele date nu au fost transferate la contul de decontare a sindicatului respectiv, fiind folosite aceste mijloace în alte scopuri (inclusiv și la achitarea salariilor). În procesele-verbale înmînate angajatorilor și președinților organizațiilor sindicale primare s-a indicat ca aceste datorii să fie achitate eşalonat cu indicarea unei perioade concrete.
            Sindicatele sunt capabile să se implice în procesul de gestionare a securităţii şi sănătăţii în muncă. În urma vizitelor de lucru a colaboratorilor IMS se constată că la multe entități, unde activează organizaţii sindicale sunt constituite Comitete pentru securitate şi sănătate în muncă. Aceasta indică faptul că acești reprezentanți ai sindicatelor participă activ la controlul privind respectarea cerințelor de securitate și sănătate în muncă, înaintînd propuneri pentru prevenirea accidentelor și protecția lucrătorilor la locul de muncă. Pe parcursul acestui an, IMS a acordat ajutor metodologic la constituirea comitetelor pentru securitate şi sănătate în muncă, explicînd că existența lor ajută foarte mult în depistarea şi lichidarea neajunsurilor la sectoarele de producere. La acest compartiment reprezentanții IMS au încă multe rezerve. În condițiile de evaluare continuă a factorilor de risc profesional la locurile de muncă prin intermediul Comitetelor pentru securitate și sănătate în muncă, se poate de reușit în diminuarea numărului de accidente de muncă și nivelul de îmbolnăviri. 
         IMS conlucrează cu Inspectoratul de Stat al Muncii în cercetarea accidentelor de muncă grave și mortale în care au fost implicaţi membrii de sindicat. La acest compartiment ținem să menționăm că scopul cercetării accidentelor de muncă constă în determinarea obiectivă a circumstanțelor, cauzelor și încălcărilor actelor legislative și normative și altor reglementări ce au condus la accidentarea salariaților membri de sindicat, stabilirea persoanelor care au încălcat prevederile legii și propunerea măsurilor corespunzătoare întru prevenirea unor evenimente similare pe viitor. În cazul cînd în urma cercetării accidentului de muncă apar divergențe în stabilirea cauzei și persoanei responsabile de producerea accidentului se emite opinia separată a reprezentantului IMS. În anul 2014 la cercetarea accidentului de muncă mortal în care a avut de suferit salariatul I.M.S.P. Spitalul Raional „Nicolae Testemițeanu” din Drochia, reprezentantul subdiviziunii Nord a emis o opinie separată care a fost anexată la dosarul de cercetare a accidentului mortal.
         Un reprezentant al IMS a participat în instanța de judecată în calitate de intervenient accesoriu în interesul familiei pătimașului care a suferit în urma unui accident de muncă mortal care s-a produs  în anul 2013. 
          Cu ajutorul și susținerea reprezentantului IMS unei familii i-a fost achitată de către Casa teritorială de asigurări soci​ale indemnizaţia corespunzător numărului şi categoriei persoanelor aflate în întreţinerea asiguratului.
  Neglijarea prevederilor legislației muncii și a actelor normative din domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă de către persoanele cu funcții de răspundere a angajatorilor sau de către angajații implicați la efectuarea lucrărilor a condus la producerea accidentelor  de muncă. Prin urmare, pe parcursul perioadei 01 ianuarie – 31 decembrie 2014 reprezentanții IMS au participat la cercetarea a 38 de accidente de muncă, în care au fost implicați membri de sindicat.

           Deoarece dosarele de cercetare a accidentelor de muncă  nu au fost definitivate și prezentate, putem constata analizînd datele statistice prealabile,  că au fost calificate ca accidente de muncă, din cele prezentate - 17 accidente grave, cu 18 de accidentați, în comparație cu anul 2013  -  33 accidente cu 38 accidentați și 5 accidente mortale cu 6 accidentați, în comparație cu anul 2013 – 14 accidente cu 15 accidentați. 
           Din aceste accidente la care  au participat colaboratorii Inspectoratului Muncii al Sindicatelor, 9 accidente au fost cu incapacitate temporară de muncă, alte 7 accidente, au fost în afara muncii (moarte naturală).

         În anul 2014 de către IMS au fost examinate şi întreprinse măsuri pentru soluţionarea a 47 petiţii și adresări parvenite de la membri de sindicat, de la centrele sindicale național-ramurale, prin care s-au invocat diverse încălcări ale legislației muncii. Prin negocieri directe de către reprezentanții IMS cu angajatorii instituțiilor 14 persoane au fost restabilite în funcția deținută anterior cu achitarea salariului mediu pe perioada absenței forțate de la lucru. 

          Reprezentanții IMS au participat în calitate de formatori la 106 de seminare organizate de structurile sindicale de diferite niveluri.
      În anul 2014 de către colaboratorii  IMS au fost avizate 11 proiecte de acte normative.
         Din timpul total de lucru circa 70% a fost utilizat la activităţi pe teren (efectuarea vizitelor de lucru, cercetarea accidentelor, examinarea petiţiilor și adresărilor, deplasări de serviciu, seminare de instruire în domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă în orașul Chișinău și în alte localități la solicitarea centrelor sindicale național-ramurale). Restul timpului a fost utilizat la activităţi de sediu (acordarea consultaţiilor agenţilor economici şi persoanelor fizice, întocmirea răspunsurilor la adresări şi planificarea activităţilor de serviciu).

 Pentru popularizarea la nivel național a aplicării corecte a legislației muncii, precum și pentru asigurarea informării persoanelor interesate, pe parcursul anului, reprezentanții IMS au participat la numeroase emisiuni televizate (Canal Regional, emisiunea „Dialog social” M1, locale  etc.), unde au fost elucidate și supuse dezbaterilor cele mai frecvente încălcări ale legislației muncii. De asemenea, colaboratorii IMS publică regulat articole despre activitatea inspectoratului în săptămînalul „Vocea poporului”. 
          A fost un an de muncă complicat pentru IMS, dar în pofida faptului că au fost şi unele dificultăţi în munca de zi cu zi, s-au reuşit multe, în cooperare cu liderii organizațiilor primare și cu CSNR și CITS.  Așteptăm și în viitor o continuitate în scopul apărării drepturilor şi intereselor membrilor de sindicat,  la soluționarea conflictelor de muncă pe cale amiabilă.  
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