Propunerile Confederaţiei Naţionale a Sindicatelor din Moldova  pentru Programul de activitate a Guvernului Republicii Moldova

CNSM propune:
1. În domeniul parteneriatului social: 
- Eficientizarea activitatea Comisiei naţionale pentru consultări şi negocieri colective;

- Numirea Viceprim-ministrului pe probleme economice în funcţie de coordonator din partea guvernamentală, care va fi şi preşedinte al Comisiei naţionale; 

- Sporirea responsabilităţii membrilor Comisiei naţionale din partea Guvernului  şi numirea în cadrul Comisiei naţionale din partea Guvernului a miniştrilor din domeniile: muncă, protecţie socială, economie, finanţe, justiţie, educaţie, sănătate;

- Implementarea prevederilor Platformei Dialogului Social pentru Moldova, semnat de partenerii sociali la 3 iunie 2014 (elaborată de comun cu experţii suedezi);
- Implementarea pe larg a dialogului social între autorităţile publice centrale de specialitate cu sindicate şi patronate.

2. În domeniul relaţiilor de muncă:

- CNSM nu susţine adoptarea unui nou Cod al Muncii, dat fiind faptul  că pe durata aplicării actualului Cod al muncii nu a fost cunoscut nici un caz care să conducă la dificultăţi sau situaţii ce ar fi afectat drepturile şi interesele economice ale agenţilor economici, inclusiv ale investitorilor străini. Pledăm pentru perfecţionarea actualului Cod în scopul balansării intereselor salariaţilor şi angajatorilor în relaţiile de muncă;
- Crearea Tribunalelor muncii, ca instanţă specializată în raporturile de muncă.

3. În domeniul retribuirii muncii: 

- Perfecţionarea cadrului legal din domeniul salarizării în sectorul real;

- Majorarea salariului minim pe ţară şi a salariului tarifar pentru I categorie de salarizare în sectorul bugetar până la nivelul minimului de existenţă a populaţiei apte de muncă în anul 2015;

- Stabilirea unui singur salariu minim pe ţară în dependenţă de salariul mediu (practica ţărilor europene);

- Elaborarea normelor-tip de muncă.

4. În domeniul combaterii „muncii la negru” şi achitării salariului „în plic”: 

- Implementarea prevederilor Hotărârii Guvernului nr. 477 din 28.06.2011 pentru aprobarea Planului de acţiuni privind minimizarea practicii de achitare a salariilor „în plic” şi „muncii la negru”;

- Modificarea Legii salarizării, în vederea excluderii prevederilor ce favorizează plata salariilor în plic;

- Anularea prevederilor ce vizează reglementarea de către stat a  controalelor realizate de către Inspectoratul de Stat a Muncii.

5. În domeniul impozitării persoanelor fizice: 
- Reducerea poverii fiscale pentru persoanele fizice cu venituri joase şi neimpozitarea veniturilor ce sunt sub nivelul minimului de existenţă;
- Neadmiterea introducerii unei cote unice la impozitul pe venit pentru persoanele fizice şi introducerea unei cotei sporite de impozitare pentru persoanele cu venituri mari.
6. În domeniul asigurării şi protecţiei sociale: 
- Modificarea legislaţiei cu privire la pensii în vederea unificării mecanismului de stabilire a pensiilor şi elaborarea unei formule unice simplificate de calculare a pensiei pentru limită de vârstă pentru toate categoriile, precum şi recalculării (o dată la doi ani) a pensiilor pentru persoanelor, care continuă să activeze;

- Actualizarea veniturilor luate în calcul la stabilirea pensiei pentru limită de vârstă şi indexarea de două ori pe an a pensiilor. 

- Majorarea cuantumului indemnizaţiei pentru naşterea copilului în dependenţă de necesităţile reale;

- Urgentarea adoptării proiectului de lege privind indemnizaţiile adresate copiilor;

- Majorarea cheltuielilor de recuperare a sănătăţii a salariaţilor prin tratament balneosanatorial faţă de cele preconizate pentru anul 2015 şi modificarea Regulamentului ce vizează repartizarea biletelor de tratament.

7. În domeniul asigurării medicale: 
- Neadmiterea majorării cotei primei de asigurare obligatorie de asistenţă în medicină;

- Majorarea cotei procentuale din Bugetul de stat destinată cheltuielilor pentru domeniul sănătăţii;

- Urgentarea aprobării Regulamentului despre măsurile legate de profilaxia îmbolnăvirilor şi recuperarea capacităţii de muncă a asiguraţilor prin tratament balneosanatorial. 

8. În domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă: 
- Perfecţionarea cadrului legal în concordanţă cu Directivele UE ce vizează domeniul securităţii şi sănătăţii în muncă;

- Urgentarea implementării medicinii ocupaționale.

9. În domeniul creşterii nivelului de trai al populaţiei:
- Ratificarea Convenţiei OIM nr. 102 privind standardele minime de securitate socială şi ratificarea integrală a Cartei sociale europene revizuite;

10. În domeniul protecţiei producătorului autohton: 
- Elaborarea unui Plan concret de relansare a industriei;

- Majorarea subvenţiilor acordate producătorilor autohtoni;

- Restabilirea cotei zero a impozitului pe venit reinvestit;

- Stimularea angajatorilor care creează locuri de muncă prin micşorarea cotei contribuţiilor de asigurări sociale de stat.
11. În domeniul asigurării unui nivel decent de trai al populaţiei:

- Reducerea cotelor TVA la mărfurile social importante, serviciile de strictă necesitate, medicamente şi gaze naturale;
- Implementarea unui mecanism de reglementare a preţurilor şi tarifelor de către stat la mărfurile şi serviciile de strictă necesitate.
12. În domeniul securităţii statului:

- Neadmiterea privatizării întreprinderilor de importanţă vitală din sectorul energetic, apă şi canalizare, poştă şi telecomunicaţii, transportul obştesc, drumuri, ocrotirea sănătăţii şi educaţie.
13. În domeniul protecţiei tinerilor:

- Elaborarea unui program de susţinere a tinerilor în vederea angajării acestora, susţinerea antreprenoriatului şi asigurarea cu locuinţe;
- Susţinerea tinerilor din mediul rural;

- Dezvoltarea infrastructurii în mediul rural.

4

