APELUL 
PARTICIPANŢILOR LA MASA ROTUNDĂ TRIPARTITĂ
„INVESTIȚI ÎN SERVICIILE DE ÎNGRIJIRE!”
Noi, participanții la masa rotundă cu genericul „Investiți în serviciile de îngrijire!” din 4 octombrie 2019, organizată de Confederația Naţională a Sindicatelor din Moldova, cu participarea partenerilor sociali, constatăm că principiile muncii decente în Republica Moldova nu sînt implementate în măsura cuvenită, pentru a asigura bunăstarea socială.
Domeniul serviciilor de îngrijire, care are un impact important atît social, cît și economic asupra țării, rămîne subestimat semnificativ, iar lucrătorii din acest domeniu activează în condiții de muncă și de salarizare precare.
Mai mult decît atît, prestarea serviciilor de îngrijire neremunerate reprezintă principala barieră care împiedică femeile să se mențină și să progreseze pe piața muncii, totodată fiind în afara oricărei protecții sociale.
Pentru a schimba această situaţie, facem apel către toţi cetăţenii ţării, către deputaţii din Parlament, Guvern, patronate şi sindicate, să conjugăm eforturile la promovarea muncii decente în Republica Moldova prin întreprinderea următoarelor măsuri: 
· elaborarea și promovarea modificărilor și completărilor la Legea 270/2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar, inclusiv indexarea valorilor de referință pentru anul 2020 la indicele prețurilor de consum;

· stabilirea unui salariu minim unic pe țară la nivelul valorii minimului de existență pentru persoanele apte de muncă;

· majorarea unităților de lucrători sociali și asistenți personali, includerea vechimii în muncă la stabilirea salariilor lucrătorilor sociali, precum și micșorarea normei de deservire a persoanelor beneficiare de serviciile de îngrijire;
· acordarea dreptului de îngrijire a persoanelor în etate, care nu locuiesc împreună cu copii;
· majorarea indemnizației unice la naşterea copiilor pînă la 10000 de lei şi a indemnizației pentru îngrijirea copiilor pînă la 40% din venitul asigurat pentru persoanele asigurate și pînă la 1000 de lei pentru persoanele neasigurate și indexarea anuală a acestora la rata inflației;
· majorarea concediului paternal pînă la 30 de zile calendaristice;
· prevederea în cadrul legislativ a mai multor facilităţi şi garanţii pentru unităţile economice în care activează persoane cu dizabilități, inclusiv prin majorarea subvențiilor acordate pentru crearea sau adaptarea locurilor de muncă pentru persoanele cu dizabilități;

· intensificarea activităților de contracarare a muncii „nedeclarate” şi a achitării salariilor „în plic”;

· utilizarea salariului mediu pe țară (în locul salariului minim) la calculul pensiei pentru perioada necontributivă de îngrijire a copilului pînă la vîrsta de 3 ani, asimilată perioadei stagiului de cotizare la stabilirea pensiei, atît pentru mama/tatăl copilului, cît și pentru alte persoane asigurate care îngrijesc nemijlocit copilul pînă la vîrsta de 3 ani;

· diversificarea serviciilor de îngrijire a persoanelor cu dezabilități și în etate, pentru îmbunătățirea situației acestor persoane;
· majorarea concediului anual plătit angajaților din instituțiile ce prestează servicii de îngrijire pînă la 35 de zile calendaristice;
· asimilarea perioadei de îngrijire a unei persoane cu dizabilități severe sau a persoanelor care au depășit vîrsta de 75 de ani perioadei contributive stagiului de cotizare; 
· modificarea legislației în domeniul asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală în vederea instituirii fondurilor personalizate cumulative pentru salariaţi şi majorarea alocaţiilor din bugetul de stat pentru medicina asigurată;
· ratificarea Convenției OIM nr. 102 privind normele minime de securitate socială, a Convenției OIM nr.156 privind egalitatea de șanse și tratament între forța de muncă feminină și masculină: lucrători, având responsabilități familiale şi a Convenției OIM nr. 189 privind munca decenta pentru personalul casnic;
· impulsionarea dialogului social la toate nivelurile, respectarea cadrului legal referitor la organizarea și funcționarea comisiilor pentru consultări și negocieri colective de toate nivelurile, precum și convocarea de urgență a acestora în ședințe.
Îndemnul nostru este să ne unim eforturile pentru a dezvolta o economie social orientată, productivă şi competitivă care să ne asigure viitorul la noi în țară. Să contribuim la crearea locurilor de muncă stabile, adaptate la diferite categorii de lucrători, cu salarii decente, cu condiții sigure şi sănătoase de muncă, astfel ca omul muncii să fie apreciat în Republica Moldova la nivelul cuvenit.
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